

和平世界。從慈悲出發

「2022第八屆觀音文化節」圓滿舉行



今年欣逢中華人民共和國成立73周年暨香港特別行政區成立25周年，值此殊勝因緣，香港儒、釋、道三教同仁，特別在「中環和平紀念碑」前舉行莊嚴的開幕及祈福儀式，為「第八屆觀音文化節」揭開序幕。

現今世界局勢複雜，疫情未息，戰爭不斷，災難頻生，大眾身心難安；三教弟子熱愛和平，推崇慈悲精神，一致希望藉著「觀音文化節」活動，以觀音菩薩大慈大悲、尋聲救苦的精神，喚起社會大眾對世界和平的關注並追求，以「慈悲」化干戈為玉帛，轉戾氣為祥和，戰亂不起，疫病消除。「中環和平紀念碑」原為紀念第一次世界大戰的死難者而建（第二次世界大戰後，紀念碑也用作紀念在二戰中殉職的軍人），今年「第八屆觀音文化節」特意選址於此舉行儀式，目的正是為了提醒大家戰爭之可怖，呼籲大家發起慈悲心及憐憫心，本著今屆「和平世界。從慈悲出發」的主題共同努力，繼續將觀音菩薩普度眾生的大愛精神傳揚開去，從而達致戰爭止息、社會安定、人民幸福、世界和平。



三教領袖宣讀《第八屆觀音文化節宣言》



主禮及大會嘉賓

活動於10月14日（農曆九月十九觀音菩薩出家紀念日）上午十時舉行，大會主禮團成員包括有：三教領袖：輪值主席、香港道教聯合會主席梁德華道長，香港佛教聯合會會長寬運大和尚，孔教學院院長湯惠佳博士。

主禮及大會嘉賓：
中央駐香港聯絡辦公室協調部陳澤濤副部長
民政及青年事務局長麥美娟SBS,太平紳士
中西區民政事務專員梁子琪太平紳士
香港警務處中區警區指揮官汪威遠總警司
中區警區警民關係主任王煒楠先生
天主教香港教區宗教聯絡委員會主席周景勳神父



梁德華道長致開幕辭 麥美娟局長主禮致辭 寬運大和尚致祝福辭 李文斌先生致祝福辭 陳澤濤副部長致祝福語 梁子琪太平紳士致祝福語 汪威遠總警司致祝福語 王煒楠先生致祝福語 周景勳神父致祝福語

功，等觀音慈悲的精神廣傳社會，眾生善願成就，並祝願祖國繁榮富強，香港和諧穩定。在座各位身體健康，生活愉快！

香港警務處中區警區指揮官汪威遠總警司致祝福語：

本人謹代表香港警務處及中區警區送上祝福，祝願第八屆觀音節圓滿成功，並祝願我們的祖國富強昌盛，也祝願我們中國香港特別行政區可以繼續繁榮穩定，也在這裡祝願各位身心康泰、身體健康、吉祥順利！

中區警區警民關係主任王煒楠先生致祝福語：
尊敬的麥局長、尊敬的陳部長，三教領袖，另外各位現場的來賓，本人希望藉這個機會，祝願第八屆觀音文化節順利舉行，祝願世界和平，國家繼續繁榮富強！

天主教香港教區宗教聯絡委員會主席周景勳神父致祝福語：
天主教透過「觀音文化節」，一起宣講：「慈悲與和平」。今日藉著我們的祈禱，祝福大家在主的愛內，得蒙主的祝福。「願慈悲的天主，以堅忍保存我們靈魂的神貧、謙卑和純潔；願慈悲的天主，恩賜我們的家庭和睦相親，社會國家團結共融，世界各國民族和諧幸福，建樹慈、儉、不爭的和平；願慈悲的天主，福佑香港，在回歸祖國的紀念之中，同心協力，救困扶危，上報國家，下安黎庶。

致辭完畢，接著是三教領袖宣讀《第八屆觀音文化節宣言》。
接著，三教領袖、主禮及大會嘉賓，一同向保護香港和平的烈士敬獻花環，致敬。隨後是「環繞和平紀念碑三周祈願」環節：由現場約120位的三教嘉賓及善信，跟從佛教法師帶領，念誦觀音聖號：「南無大慈大悲觀世音菩薩」，環繞和平紀念碑三周，最後復歸原位，藉此祝願：世界和平，祖國國泰民安、香港繁榮安定。
上午開幕及祈福儀式完畢，全體嘉賓、善信大合照後，可儀宣佈儀式圓滿。

實，現在只不過是一個歷程，寄望他朝一日，不離我們發起的初心，將觀音信仰，用和平的文化、和諧的精神，帶到去聯合國教科文組織，這就是我們一貫的初衷。希望在特區政府的支持下，在我們三教同仁的培育下，在我們國家及中聯辦的推動之下，能夠早日達到這個目標！

民政及青年事務局長麥美娟局長作主禮致辭：
眾所周知，觀音文化在中國流傳久遠，影響深廣。觀世音菩薩以大慈大悲、救苦救難深入民心，「觀音文化節」是秉承這種慈悲濟世的精神和智慧，啟發大眾在日常生活中心懷慈悲、關懷弱小，有助導正社會，為本港帶來正能量，促進社會和諧。尤其在過去兩年多疫情肆虐，蓋於社會開始有序復常，而另一方面呢，世界政經的局勢多有起伏，今天的「觀音文化節」，以世界和平從慈悲出發為主題，祈求社會繁榮安定、市民健康幸福是非常合時宜。今年適逢祖國成立73周年和香港回歸25周年，更添意義。

香港佛教聯合會會長寬運大和尚致祝福辭：
今天真是一個殊勝的因緣，讓我們在中環，在和平紀念碑前，舉行第八屆的「慈悲日」——觀音文化節。大家都知道，八年前，我們首屆的「慈悲日」在中環打花園舉行，向大眾宣揚觀音菩薩的慈悲精神。什麼是「慈悲」呢？「慈悲予樂，悲能拔苦」，現在戰爭不斷，疫情未息，因而產生民困以及種種的災難，無論是環保的問題，或氣候的問題，各種問題顯現在我們面前。如何才能夠解決呢？唯有從「無我」開始，以「無我」的慈悲精神來化解。佛教說「無緣大慈，同體大悲」，就是一種「無我相、無人相、無眾生相、無壽者相」的慈悲，唯有這樣的慈悲，世界才能真正的和平，災難才能永遠的消除！今天我們在「中環和平紀念碑」前，祈禱世界和平，倡導

慈悲；我們不希望有第三次世界大戰的英魂名單記錄上去，兩次就夠了，不要再有第三次！希望我們孔教的朋友、道教的朋友，還有在座所有的嘉賓，一起來同行「慈悲」！從哪裡開始？從「我」開始，從每一個人的「心」開始！從當下開始！

孔教學院院長湯惠佳博士（由孔教學院常務副院長李文斌先生代表）致祝福辭：
今年活動的主題為：「和平世界，從慈悲出發」。根據《說文解字》：「慈，愛也，「悲，痛也」。儒家說：「仁者愛人。」「仁愛」就是「慈悲」的本質。將仁愛之心推向宇宙萬象萬物，便能達到仁者與世界為一體的境界。真正的和平來自內心，所以只要內心能保持「仁愛、慈悲」，就能進一步推動世界和平。如果全球各地的人都懷著這份「慈悲」的心，以「仁愛」待人處事，做到「己所不欲，勿施於人」，世界就不會再有戰爭。

中央駐香港聯絡辦公室協調部陳澤濤副部長致祝福語：
很高興今天我和同事來出席，由三教聯合舉辦的「第八屆觀音文化節」。我們都知道，「觀音文化」是最廣泛影響的中華傳統優秀文化，道教、佛教、孔教，聯合舉辦「觀音文化節」，就充分體現了香港宗教界秉承觀音文化的和諧、共榮、普世、濟人的優秀傳統。讓我們敬奉觀音，共同祈禱，在座的各位信眾朋友們，身體健康，家庭美滿幸福；共同祈禱香港早日走出疫情，恢復經濟，繁榮穩定；共同祈禱我們的國家國泰民安，繁榮富強；共同祈禱，我們的世界持久和平，人人安居樂業，謝謝大家！

中西區民政事務專員梁子琪太平紳士致祝福語：
觀世音菩薩和中西區民政處一樣，都是會聽民意的。我今日謹代表西區民政處祝願第八屆觀音文化節圓滿成



三教領袖、主禮及大會嘉賓，一同向保護香港和平的烈士敬獻花環，致敬。 環繞和平紀念碑三周祈願 上午儀式圓滿



論壇正式開始前，首先恭請輪值主席香港道教聯合會主席梁德華道長致辭。



寬運大和尚 李焯芬教授 楊勳居士



梁德華道長 黃成益博士 吳有能博士



湯惠佳博士 何文匯教授 李文斌先生

中環宵宴後，三教同仁下午移師葵涌觀音講堂舉行「主題論壇及開幕儀式」，三教領袖及代表和學者以「和平世界。從慈悲出發」為題，分三個環節探討：（一）「慈悲精神於人類社會的重要性」、（二）「慈悲是化解紛爭的根本」，以及（三）「如何推動建立人類世界的慈悲精神」。主持人為袁尚華博士（觀音講堂特聘教授）；論壇形式活潑，三教代表踴躍發言，現場氣氛熱烈。

佛教講者：香港佛教聯合會會長寬運大和尚
李焯芬教授（中國工程院院士、香港珠海學院校長）
楊勳居士（旭日集團副董事長兼總經理）
其他八位代表：
1. 溫金玉教授（中國人民大學淨土文化研究中心主任、香港珠海學院訪問教授）
2. 李利安教授（西北大學玄奘研究院院長、香港大學訪問教授）
3. 陳沛然博士（香港佛學研究所所長、菩提文化院客座講師）
4. 路慧瑛博士（香港中文大學客座講師、菩提文化院客座講師）
5. 譚智昌博士（菩提文化院客座講師）
6. 黃杰華博士（菩提文化院客座講師）
7. 江林泰令居士（觀音講堂董事）
8. 梁蔚珍居士（香港佛教聯合會常務董事）

道教講者：香港道教聯合會主席梁德華道長
黃成益博士（鼎信仙觀主席、香港道教聯合會副主席）
吳有能博士（香港浸會大學「中華基督教研究中心」及「應用倫理學中心」研究員）
其他八位代表：
1. 陳國超副主席 2. 侯永昌副主席 3. 葉永成副主席 4. 曾忠南副主席
5. 王廣漢副主席 6. 黃任賢副主席 7. 梁偉明理事 8. 劉錦華理事

孔教講者：孔教學院院長湯惠佳博士
何文匯教授（香港中文大學中國語言及文學系榮譽教授）
李文斌先生（孔教學院常務副院長、廣東省政協委員）

其他八位代表：
1. 何耀華常務副院長 2. 唐耀華常務副院長
3. 湯煥得常務副院長 4. 湯煥倫常務副院長
5. 吳學明常務副院長 6. 高百鳴常務副院長
7. 梁秋雲常務副院長 8. 呂天增常務副院長

經過圍繞三個分題座談，最後由三教各一位領袖或代表，作一個簡單的總結。
首先是佛教聯合會會長寬運大和尚總結發言，他以星雲大師的「四給」：給人信心、給人歡喜、給人希望、給人方便；以及「慈悲沒有敵人，智慧沒有煩惱」作結，勉勵大家心中存美好，慈悲力量必會實現世界和平。然後是孔教學院常務副院長高百鳴醫生總結發言。隨後是道教聯合會侯永昌副主席總結發言。

總結完畢，座談會圓滿。接著恭請孔教學院院長湯惠佳博士致謝詞。隨後是「玉璽移交儀式」；由現屆輪值主席香港道教聯合會主席梁德華道長交予下一屆輪值主席香港佛教聯合會會長寬運大和尚。

最後由下一屆輪值主席寬運大和尚致閉幕詞。大會至此圓滿結束。

三教同仁鑒定深德：和平世界，一定要從「慈悲」出發，希望社會大眾能在日常生活中學習觀音菩薩的慈悲精神，悲智雙運，在逆境中自強不息，自利利他，關懷眾生，向社會傳播正能量。



(資料由主辦機構提供)